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Wynalazek dotyczy maszyny do szy¬
cia, wytwarzającej grupy ściegów fastry-
gujących, a szczególnie do napędnego
mechanizmu dzierżaka obrabianego przed¬
miotu przy maszynach do szycia o jedno¬
nitkowym ściegu łańcuszkowym.

Przy maszynach do przyszywania gu¬
zików nadaje się zwykle dzierżakowi ob¬
rabianego przedmiotu ruchy przenośne
tam i zpowrotem przez niezależne człony,
działające na dzierżak w poprzecznym
do siebie kierunku. Przy działaniu tych
członów przenośnych zostają dzierżakowi
nadawane ruchy skośne tam i zpowrotem
przez odpowiednio ukształtowane krzywe
żłobki dla przesunięcia guzika o czterech
dziurkach do przyjęcia znanych przeką¬
tnych grup fastrygujących ściegów.

Znane maszyny do szycia o ściegu steb-
nowym posiadają dzierżak obrabianego

przedmiotu, na który jest wywierane
działanie w znany sposób. Przy takich
maszynach ruchy dzierżaka materjału
mogą być przerywane w kierunku podłuż¬
nym do podstawowej płyty maszyny, t. j.
równolegle do osi wału chwytacza, przez
co dzierżak przedmiotu otrzymuje ruchy
tam i zpowrotem poprzecznie do wspo¬
mnianej osi dla przyjęcia pojedynczej gru¬
py ściegów przymocowywujących, skie¬
rowanych poprzecznie do podstawowej
płyty maszyny.

Przy maszynie do szycia o ściegu steb-
nov/ym jest dla przebiegu wytwarzania
ściegów bez znaczenia, w jakim kierunku
obrabiany przedmiot porusza się tam i
zpowrotem, a zatem również bez znacze¬
nia jest, jaki z obu ruchów dzierżaka
przedmiotu zostaje wyłączony. Inacze;
przedstawia się sprawa przy maszynie dc



szycia o ściegu łańcuszkowym. Wiadome
jest, że, gdy przy rodzaju pracy maszyny
do szycia o ściegu łańcuszkowym guzik i
materjał zostają przesunięte poprzecznie
do osi wału chwytacza, wtedy występuje
dążność do odkształcenia, wyciągniętej
przez chwytacz pętlicy, przez co jedna
jej gałęź zostaje wprowadzona w położe¬
nie, w którem jest uchwycona przez ko¬
niec chwytacza i może,być rozerwana.
Maszyny do szycia o ściegu łańcuszko¬
wym są przeto zwykle zaopatrzone w u-
rządzenie dla takiego układania wycią¬
gniętej pętlicy, by igła szła prawidłowo
w stosunku do pętlicy ku dołowi i tworzy¬
ła nową pętlicę, chwytaną przez koniec
chwytacza i prowadzoną przez poprzed¬
nio wyciągniętą pętlicę.

Przy maszynach do szycia o jednonitko-
wym ściegu łańcuszkowym, przy których
chwytacz obiega około osi, przebiegającej
w kierunku podłużnym podstawowej pły¬
ty maszyny i które są zaopatrzone w me¬
chanizm napędny dla dzierżaka obrabia¬
nego przedmiotu powyżej podanego rodza¬
ju w chwili, gdy mechanizm jest nastawio¬
ny, jak wyżej podano, do przyszycia dwu-
dziurkowych guzików, a zatem gdy są za¬
trzymane ruchy dzierżaka obrabianego
przedmiotu w kierunku podłużnym podsta¬
wowej płyty maszyny, zdarzają się wypad¬
ki, że ruchy tam i zpowrotem obrabianego
przedmiotu odbywają się w linji ruchów
chwytania pętlicy przez koniec chwyta¬
cza. To wywołuje znowu taki skutek, że
przy każdym drugim ściegu oba ramiona
wyciągniętej pętlicy leżą bezpośrednio na
torze opuszczającej się igły i jedno albo
drugie ramię zostaje uchwycone przez, o-
strze igły i może być rozerwane.

Zasadniczym celem niniejszego wyna¬
lazku jest zbudowanie maszyny do przy¬
szywania guzików podług typu jednonit-
kowego ściegu łańcuszkowego, zapomocą
której mogą być z równą pewnością
przyszywane dwa albo czterodziurkowe

guziki przez to, że przy przyszywaniu
dwudziurkowych guzików z obu udziela¬
nych dzierżakowi obrabianego przedmio¬
tu ruchów zostaje usunięty nie ruch po¬
dłużny w kierunku do podstawowej płyty
maszyny, ale ruch poprzeczny do wału
chwytacza. Dla wyłączenia ruchów tam i
zpowrotem dzierżaka obrabianego przed¬
miotu w kierunku poprzecznym do osi wa¬
łu chwytacza zostaje jedna z części ruch
przenoszących, jak to znane jest przy
innych wyłączalnych napędach, np. przy
napędzie urządzenia do odcinania nici, w
ten sposób ukształtowana, że może być
wyprowadzona z zetknięcia się z członem
napędnym. Wskazane jest użycie w tym
celu dźwigni wahadłowej z dwiema prze¬
gubowo ze sobą połączonemi częściami,
z których jedna jest połączona z dzier¬
żakiem obrabianego przedmiotu, druga
zaś posiada krążek, leżący zwykle we¬
wnątrz dwuściennego krzywego żłobka
dla kołysania tam i zpowrotem dźwigni.
Wał, na którym można działać ręką, po¬
siadający mimośród, jest ułożyskowany
w jednej części dźwigni, a wodzik, obej¬
mujący wspomniany mimośród jest połą¬
czony z drugą częścią dźwigni. Przez czę¬
ściowy obrót mimośrodu zostaje krążek
wyciągnięty z krzywego żłobka i część
dźwigni, posiadająca krążek, zostaje wpro¬
wadzona w uchwyt z nieruchomym opor-
kiem, zaopatrzonym w urządzenie, zapo¬
mocą którego dźwignia zostaje przepro¬
wadzona w poprzednio określone położe¬
nie, a mianowicie najlepiej, w położenie
pomiędzy krańcami jej ruchów tam i zpo¬
wrotem, przez co, gdy dwudziurkowy gu¬
zik zostaje umieszczony w dzierżaku,
wówczas dziurki tego guzika leżą odpo¬
wiednio do ruchów igły.

Na załączonym rysunku na fig. 1 — 8
przedstawiona jest maszyna do przyszy¬
wania guzików podług niniejszego wyna¬
lazku, przyczem fig. 1 jest widokiem
bocznym tej maszyny, fig. 2 jest per-
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spektywicznym widokiem dzierżaka ob¬
rabianego przedmiotu i jego urządzenia
napędnego, fig. 3 jest widokiem końcowym
spółdziałających członów do wytwarzania
ściegów z dzierżakiem obrabianego przed¬
miotu i roboczej płyty maszyny w prze¬
kroju poprzecznym, fig. 4 i 5 przedstawia¬
ją w widokach górnych, częściowo w prze¬
krojach, urządzenie odłączające dla me¬
chanizmu napędnego dla dzierżaka obra¬
bianego przedmiotu, fig. 6 jest widokiem
bocznym tego urządzenia rozłączającego,
a fig. 7 i 8 przedstawiają urządzenie w ro-
boczem i bezczynnem położeniu.

Maszyna podług niniejszego wynalaz¬
ku składa się z płyty roboczej /, z której
rozciąga się próżny stojak 2 ze zwisającą
rurową częścią 3, która kończy się w gło¬
wicy 4 ramienia nośnego, w którem uło-
żyskowany jest poruszający się wgórę *
naprzód drążek igielny 5, niosący igłę 6,
spółdziałającą ze zwykłym chwytaczem
obiegowym 7, umieszczonym na wale 9,
rozciągającym się w kierunku podłużnym
ramienia 10, niosącego obrabiany przed¬
miot.

Stosowany tutaj mechanizm chwyta¬
kowy jest znanej konstrukcji.

Dzierżak obrabianego przedmiotu jest
również znanej konstrukcji ' składa się
z poruszającego się tam i zpowrotem drąż¬
ka 12, na którego przednim końcu jest u-
mocowana, niosąca materjał, płyta 13, na
której spoczywa guzikowy zacisk, skła¬
dający się ze szczęk 14, 14, zaciskających
guzik, umieszczonych przy sprężyrują-
cem ramieniu 15, które ze swej strony jest
umocowane przy klocu 16, ułożyskowa-
nym przy tylnym końcu drążka 12.

Dla udzielenia dzierżakowi ruchów po¬
dłużnych są przewidziane człony napędne,
składające się z pionowej podpory 17, u-
mocowanej przy tylnym końcu drążka 12
i otoczonej ramieniem 18 wahadłowej
dźwigni, ułożyskowanej przez 19, której

drugie ramię 20 posiada krążek 21, wcho¬
dzący w krzywy żłobek przy wewnętrz¬
nej stronie zwykłej wyrowkowanej tarczy
22, napędzanej w znany sposób z głównego
wału maszyny.

Śruba nastawnicza 23 jest niesiona
przez zwykły nieprzedstawiony kloc śliz¬
gowy, który może być ułożony w roz¬
maitych nastawialnych położeniach przy
podporze 17 dla zmiany wielkości ruchów
podłużnych tam i zpowrotem dzierżaka
przedmiotu.

Na dzierżak działa w kierunku, po¬
przecznym do drążka 72, grupa członów,
obejmujących płytę ślizgową 24, umoco¬
waną przy drążku 12 czopami 25 i śrubą
26, i niosącą spuszczający się ku dołowi
sworzeń 27, pałączony wodzikiem 27x z
jednem ramieniem 28 dźwigni kątowej,
ułożyskowanej przy czopie 29, niesionym
przez ramię dźwigarowe 10. Drugie ramię
dźwigni kątowej jest wycięte dla przyjęcia
zaopatrzonego w głowicę czopa 31, połą¬
czonego z jednym końcem nastawialnego
wodzika 32, którego drugi koniec jest po¬
łączony z dolnym końcem dźwigni 33,
ułożyskowanej przy poprzecznym czo¬
pie 34, utrzymywanym nieruchomo w
wydrążeniu nasadki 35 stojaka 2.

Dla odłączenia dźwigni 33 od żłobka 36,
dźwignia 33 posiada człon pośredni 38,
ułożyskowany wahadłowo przy czopie 381,
umieszczonym przy dźwigni 33 i przebie¬
gającym poprzecznie do czopa łożysko¬
wego 34. Człon pośredni 38 posiada dwie
szczęki 3<SX, stykające się z przeciwległe-
mi stronami języczka 33 x który tworzy
ze swej strony górną część dźwigni 33.
Pośredni człon 38 posiada prócz tego,
boczny czop 39, przy którym ułożysko¬
wany jest krążek 40, mogący wchodzić
w krzywy żłobek 36.

Przy języczku 33 x jest umocowany za-
pomocą śruby 41 koniec krótkiego wodzi¬
ka 42, którego przeciwległy koniec obej-



rauje mimośród 43, umieszczony przy
jednym końcu wału 44, ułożyskowane-
£0 w członie 38. Umocowany orzy
przeciwległym końcu wału 44 uchwyt 45
umożliwia obrót mimośrodu 43, przez co
krążek 40 może być wprowadzony w ze¬
tknięcie, albo wyprowadzony z zetknięcia
ze żłobkiem 36. Sprężyna 46 naciska na
rozszerzony koniec wodzika 42 w ten spo¬
sób, że mimośród zostaje naciśnięty w
jedno z jego dwóch zewnętrznych poło¬
żeń, w którem może się obraceć.

Gdy krążek 40 jest wyprowadzony z ze¬
tknięcia z krzywym żłobkiem 36, pożąda¬
ne jest utrzymanie dźwigni 33 w położeniu
nieruchomem pomiędzy krańcowemi gra¬
nicami jego ruchu wahadłowego. W tym
celu wskazane jest zastosowanie pionowe¬
go czopa prowadniczego 41x przy górnej
części człona 38, który przy swoim prze¬
stawieniu naprzód wprowadza czop 41 do
żłobka 47, zwisającego końca nieruchome¬
go drążka oporowego 48, którego dolny
koniec jest nieruchomo umieszczony przy
łożyskowym czopie 34. Przy górnej czę¬
ści drążka 48 jest zapomocą śrubowego
sworznia 49 ułożony koniec drążka 50,
którego drugi koniec jest przeborowany
dla przyjęcia zwężonego końca 51 wału
obiegowego, posiadającego wyrowkowaną
tarczę 22.

Otwarty koniec żłobka 47 leży, jak wi¬
dać z fig. 4, na jednej linji z czopem 41x}
gdy górny koniec dźwigni 33 znajduje się
przy końcu swego ruchu wahadłowego.
Ody czop 41x zostaje wprowadzony w
krzywy żłobek 47, to uderza on o skośną
część 52 i zostaje przesunięty, jak to widać

z fig. 5, na prawo. Dźwignia 33 zostaje
w ten sposób dostatecznie przestawiona i
dzierżak obrabianego przedmiotu zostaje
wprowadzony w- położenie mniej więcej
w środku pomiędzy krańcami jego ruchu
tam i zpowrotem. Śruba nastawnicza 53
z nakrętką 54 służy do ograniczenia ze¬
wnętrznego ruchu człona 38 pod wpły¬
wem mimośrodu 43.

Zastrzeżenia patentowe.
1. Maszyna do szycia o jednonitkowym

ściegu łańcuszkowym, przy której przy
przyszywaniu czterodziurkowych guzi¬
ków dzierżak obrabianego przedmiotu o-
trzymuje ruch tam i zpowrotem w kierun¬
kach równaległym i poprzecznym do osi
wału chwytacza, tern znamienna, że przy
przyszywaniu dwudziurkowych guzików
zniesiony zostaje ruch dzierżaka obrabia¬
nego przedmiotu, poprzeczny do wału
chwytacza przez to, że pośredni człon
(38, 40, 41 x) zostaje w szeregu przeno¬
śnych członów dla przenoszenia ruchów,
poprzecznych do wału chwytacza, wypro¬
wadzony z zetknięcia z członem napęd-
nym (napędną tarczą 22) i wprowadzony
w zetknięcie z nieruchomym oporkiem
(47, 48).

2. Maszyna do szycia podług zastrz. 1,
tern znamienna, że oporek posiada krzywy
żłobek (47) ze skośną częścią (52), z któ¬
rą styka się człon pośredni.

3. Maszyna do szycia podług zastrz.
1 i 2, tern znamienna, że śruba nastawni¬
cza (53) ogranicza ruch człona pośrednie¬
go przy jego przestawieniu w skośnej czę¬
ści (52) żłobka (47).
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